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Ioan Ungureanu 
 

Ideea constituirii unui Muzeu al Ţesutului şi Postăvăritului în 
oraşul Buhuşi, s-a zămislit încă de la începutul anilor ’70 ai secolului 
trecut şi aparţine magistrului, marelui ctitor de muzee în judeţele Bacău 
şi Neamţ (şi nu numai), Iulian Antonescu. Materializarea obiectivului 
muzeistic – chiar dacă conceptual şi structural nu răspundea ideii iniţiale 
decât prin câteva reprezentări efemere – s-a concretizat abia în anul 1977, 
din cauze multiple, care ţineau nu numai de dotarea cu piese adecvate şi 
reprezentative, ci şi de găsirea unui spaţiu corespunzător. 

Realizat cu anumite eforturi, sub îndrumarea prof.dr. Ioan Mitrea, 
în calitate de director al Complexului Muzeal Bacău, de către 
muzeografii băcăuani Elena Artimon şi Lucia Antohi, muzeul din 
localitate a fost amenajat în conacul fostului sluger din a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea, Toader Buhuş. 

Obiectivul, a cărui inaugurare s-a realizat în luna decembrie 1977, a 
adăpostit încă de la început un material documentar şi tridimensional în 
cea mai mare parte valoros, structurat însă după rigorile şi şabloanele 
impuse atunci, din care nu putea lipsi ca, dealtfel în toată reţeaua 
muzeistică a ţării, redarea într-o proporţie însemnată din întreg ansamblul 
expoziţional, a ceea ce se prezenta prin sintagma „realizările epocii de 
aur”, adică ale epocii de când se afla în fruntea ţării cuplul Nicolae şi 
Elena Ceauşescu.1

Structurată astfel, cu o mare pondere expoziţională constând din 
material documentar expus pe panouri sau în vitrine (între care şi unele 
exemplare de carte veche bisericească), expoziţia reflecta aspecte din 
istoria oraşului şi a Fabricii de Postav, precum şi ale zbuciumatului an 
1907, aşa cum acesta s-a evidenţiat şi în comuna vecină, Blăgeşti. 

 
1 Aflat pe la mijlocul anilor ’80 prin judeţul său natal şi „vizibil impresionat” de cele 
văzute în ultima secţiune a acestui muzeu, cea privitoare la „Epoca Ceauşescu”, „un 
hâtru bun de glume” (cum zicea „veselul Alecsandri”), nimeni altul decât 
binecunoscutul şi regretatul actor Ernest Maftei, se va fi inspitat în a-şi exprima 
impresiile în Cartea de Onoare, ce se afla în holul de intrare-ieşire, printr-o epigramă cu 
iz de pamflet, din care rememorăm doar două versuri: „Una-i vorba, alta-i fapta / Când 
nebunul bate balta ...”. 
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Trebuie, însă precizat că unul din cele mai reprezentative şi bine 
etalate segmente era cel cu care vizitatorii luau mai întâi contact, anume 
cel de arheologie. Erau expuse (aşa cum sunt şi astăzi) piese 
semnificative, cu deosebire din siturile arheologice apropiate, de pe 
Valea Bistriţei, precum aşezarea paleolitică de la Buda-Blăgeşti2. De 
asemenea, epoca neolitică, a bronzului şi fierului, cu fazele şi culturile lor 
specifice au fost în mod corespunzător reprezentate3. 

Obiectivul principal, acela care se aflase la baza demersului iniţial 
de realizare a unui Muzeu al Ţesutului şi Postăvăritului, nu fusese însă 
atins, deşi prin cele câteva obiecte expuse se sugera doar un început 
efemer, cu perspective de împlinire în viitor (între acestea erau expuse un 
rodan, o sucală, suveici de război de ţesut industrial şi alte piese 
disparate, componente de subansamble). 

Dacă, din punct de vedere conceptual şi structural, împlinirea ideii 
iniţiale nu ridica probleme deosebite, materializarea acesteia, sub toate 
aspectele, presupunea depăşirea multor dificultăţi, care nu puteau fi 
rezolvate în scurtul timp sub care fusese pusă atunci grabnica şi 
imperativa deschidere a Muzeului din Buhuşi. 

Sub aspect conceptual, un muzeu al ţesutului şi postăvăritului 
presupunea reconstituirea şi reproducerea, pe cât posibil, a unor 
dispozitive primitive de ţesut, în continua lor evoluţie, colecţionarea 
materialului etnografic autentic folosit în meşteşugul popular din spaţiul 
românesc, achiziţionarea de mijloace care să sugereze trecerea de la 
meşteşugul popular la cel industrial, prezentarea exponatelor în poziţie 
lucrativă, cu eşantioane de produse în diferite stadii de prelucrare şi, nu 
în ultimul rând, o clădire cu un spaţiu corespunzător pentru etalarea şi 
adăpostirea unor asemenea instalaţii. Ori, tocmai însumarea acestor 
exigenţe au condus la amânarea pentru viitor a unor asemenea înfăptuiri, 
recurgându-se la redarea, într-o primă etapă, într-o formulă hibridă a 
exponatelor. 

Eforturilor Complexului Muzeal Bacău, li s-au alăturat, încă de la 
 

2 Vezi şi: V. Căpitanu, C. Buzdugan, V. Ursachi, Săpăturile de la Buda, în Materiale, 
1962, p. 141-143; Nicolae Zaharia, Descoperiri paleolitice în Moldova, efectuate 
între anii 1952 şi 1957, în ArhMold, I, p. 35-36. 
3 Bine reprezentate, în acest sens, sunt obiectele de piatră şi fragmentele de ceramică 
pictată, descoperite în comuna Racova, din vecinătatea oraşului, unde s-au găsit între 
altele, râşniţe de piatră, topoare de piatră şlefuită, unelte de silex, piatră şi os, specifice 
epocii neolitice. 
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început, autorităţile locale precum şi conducerea de atunci a Fabricii de 
Postav din localitate. Înfiriparea obiectivului a coincis cu o perioadă de 
avânt naţional în constituirea de muzee, specifică deceniilor 6-8 din 
secolul trecut, chiar dacă uneori asemenea intenţii prindeau viaţă în 
virtutea unor acţiuni mai mult sau mai puţin voluntare, nesusţinute 
întotdeauna de colecţii proprii de patrimoniu muzeal, fapt pentru care, în 
astfel de cazuri se recurgea la soluţii facile, precum aceea a împrumutării 
materialului expoziţional. 

Într-o asemenea poziţie s-au situat şi primii ani de existenţă ai 
acestui muzeu, în care contribuţia locală s-a rezumat la unele exponate de 
ordin documentar şi tridimensional, precum cele enunţate mai sus, marea 
pondere a expoziţiei, mai ales aceea a materialului arheologic, provenind 
din inventarul „muzeului-mamă” din municipiul Bacău. 

Structurat şi organizat astfel, în concordanţă cu exigenţele vremii, 
muzeul a funcţionat cu acest standard până la Revoluţia din decembrie 
1989, când secţiunea de istorie contemporană a fost retrasă, celelalte 
segmente menţinându-se în vechea organizare şi etalare, până în toamna 
anului 1990, după care clădirea a intrat într-un amplu proces de 
consolidare şi restaurare, prin finanţarea asigurată de Consiliul Judeţean 
Bacău. 

Se cuvine a ne referi, în câteva cuvinte, la spaţiul care a adăpostit 
muzeul începând de la inaugurarea sa, în anul 1977, respectiv în conacul 
lui Toader Buhuş, fost proprietar al moşiei Bodeşti, cel care între anii 
1819 şi 1893 obţine hrisoave domneşti pentru înfiinţarea pe această 
moşie a târgului ce îi poartă numele4. 

Aflat într-un ansamblu de vechi construcţii şi atenanse, dispuse pe 
o suprafaţă de peste 2 ha, între care se evidenţiază şi biserica ctitorită de 
acelaşi boier între anii 1812 şi 1815 (aşa cum specifică pisania de la 
intrare), conacul se află într-o poziţie de belvedere spre Valea Bistriţei, 
fiind amplasat pe extremitatea vestică a terasei superioare pe care se 
întinde şi oraşul, acolo unde începe costişa de circa 60 de grade care 
coboară spre terasa inferioară a Bistriţei. 

Fiind situat pe muchea dealului, privindu-l dinspre răsărit, unde 
 

4 Despre genealogia şi starea economică a familiei Buhuş, vezi: Radu Rosetti, Note 
genealogice şi biografice despre familiile Buhuş şi Rosetti, foşti proprietari ai 
moşiei Bohotinul, Bucureşti, 1906, p. 1-2; Ştefan Meteş, Contribuţii nouă privitoare 
la familia boierească Buhuş din Moldova, Bucureşti, 1927, p. 3, 7-8. 
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este şi intrarea principală, conacul construit la începutul veacului al 
XVIII-lea, se prezintă cu un singur nivel, iar dinspre vest, de jos de la 
calea ferată, sau dinspre fabrică, apare cu două nivele, ceea ce îi conferă 
şi o măreţie impunătoare în raport cu construcţiile învecinate, graţie şi 
stilului său arhitectonic specific, de epocă. 

Având o vechime de peste 200 de ani, conacul a fost supus multor 
încercări ale naturii, mai ales efectelor devastatoare ale cutremurelor, 
zidurile groase de peste 70 de centimetri, rezistând totuşi în structurile lor 
esenţiale. Mai nefastă a fost însă intervenţia brutală şi distructivă a 
factorului uman, mai ales în timpul perioadei proletcultiste din deceniile 
5-6 ale secolului trecut, când, fie că a devenit mai întâi spaţiu de adăpost 
pentru diverşi locatari, fie sediu de judecătorie raională după 1950, 
ajungând în cele din urmă, după 1968, atelier de tâmplărie şi de croitorie 
al cooperativelor meşteşugăreşti din oraş. 

Foştii locatari l-au devastat într-atât, încât până şi podul mort, 
format din dulapi groşi, a fost folosit ca lemn de foc în sobele interioare, 
astfel că termoizolaţia de argilă a fost răsturnată direct pe şipcile fixate de 
grinzile planşeului, prin cuie de fierărie, aşa-zise „ţigăneşti”, cu cap 
dublu în formă de „T”. 

Aceasta era starea în care, după cutremurul din 4 martie 1977, 
Complexul Muzeal Bacău prelua de la Consiliul Popular al oraşului 
Buhuşi, respectiva clădire. Cutremurele din anii de după 1800, accentuate 
şi de cele din 1940, 1977, 1986 şi 1990 au lăsat pronunţate sechele pe 
zidurile rigide ale construcţiei, precum fisurile de deasupra arcadelor 
ferestrelor ca şi de la uşile ulterior improvizate sau astupate, după 
cerinţele diverşilor beneficiari, intervenţii care au slăbit şi mai mult 
construcţia. 

În urma demersurilor insistente pe lângă organele decizionale ale 
judeţului, de către prof. Viorel Căpitanu, revenit la conducerea Muzeului 
Judeţean de Istorie, s-a reuşit să se obţină o finanţare substanţială pentru 
restaurarea şi consolidarea clădirii, încă din trimestrul IV al anului 1990. 
Argumentele în baza cărora s-a obţinut finanţarea priveau nu numai 
salvarea unui obiectiv aflat încă din anul 1955 în Catalogul 
Ansamblurilor Monumentelor şi Siturilor Istorice, ci şi cele ce susţineau 
importanţa existenţei acestui muzeu în oraşul Buhuşi, cu atât mai mult cu 
cât se deschideau noi perspective de individualizare a acestuia în reţeaua 
muzeistică naţională, cu specificul atât de dorit şi proiectat a fi un Muzeu 
al Ţesutului şi Postăvăritului, niciunde în ţară mai bine motivat a se 
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înfăptui, decât în acest oraş. 
După închiderea totală a muzeului pentru marele public, s-au 

efectuat studiile de fezabilitate şi s-au întocmit proiectul şi devizul de 
lucrări de către „General Proiect S.A.” Bacău şi S.C. Bacon S.A., 
avându-se în vedere recomandările expertizării efectuate de specialişti 
din Direcţia Monumentelor de pe lângă Ministerul Culturii şi Cultelor, 
cât şi de exigenţele şi îndrumările resortului specializat din cadrul 
Oficiului Judeţean de Patrimoniu. 

S-a refăcut, astfel, în întregime plafonul salonului central, s-au fixat 
cu plase metalice, scoabe şi tiranţi toate fisurile şi dislocările din ziduri, 
înlocuindu-se totodată şi peste 100 mp de tablă uzată, adică circa o 
pătrime din acoperiş. Printr-un asemenea proces a trecut şi nivelul 
inferior al clădirii, unde s-au efectuat nu numai operaţiuni de reparare şi 
zugrăvire a zidurilor, ci şi placarea cu beton a întregii pardoseli, 
înlocuindu-se vechile duşumele, lăsându-se însă rigole de 40 cm de-a 
lungul zidurilor, pentru a le asigura un coeficient de respiraţie. Placarea 
pardoselii cu beton avea în vedere o viitoare ocupare cu utilaje grele, mai 
ales industriale, din domeniul ţesutului şi postăvăritului. 
Responsabilitatea realizării tuturor acestor lucrări, în conformitate cu 
devizele, a revenit semnatarului acestui material, în calitate de muzeograf 
şi apoi şef de secţie al instituţiei muzeale judeţene. 

Întreg ansamblul de lucrări, inclusiv zugrăvelile exterioare, au fost 
finalizate până în trimestrul al II-lea al anului 1992. Simultan cu 
efectuarea acestor lucrări s-a acţionat intens pentru îmbogăţirea 
colecţiilor, mai ales cu obiecte şi instalaţii specifice ţesutului casnic şi 
industrial, obţinute prin semnificative achiziţii şi donaţii. 

În acest scop, autorul acestui material şi muzeografa Lidia Croitoru 
(Enescu)  s-au deplasat în comuna Vama din judeţul Suceava, de unde s-au 
achiziţionat importante piese de natură etnografică, între care şi costume 
naţionale bucovinene, un război de ţesut, un urzitor, o roată de tors şi alte 
accesorii specifice. Donaţii semnificative de piese şi instalaţii specifice 
industriei casnice a ţesutului s-au obţinut şi din comuna Bereşti-Bistriţa 
(un război de ţesut), dar şi din comuna Dămieneşti (o meliţă, o letcă, 
fuşalăi pentru scărmănat, suveici ş.a.). 

Totodată, au fost onorate şi demersurile pentru donaţii, făcute la 
S.C. STOFE Buhuşi şi la S.C. POBAC S.A. Bacău, în urma cărora s-a 
obţinut de la această din urmă societate, un război de ţesut industrial 
model 1920, o maşină de canetat de la fabrica din Buhuşi, utilaje care au 
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fost dispuse pe nivelul inferior al clădirii. 
Păstrându-se o bună parte din piesele vechii expoziţii, atât din cele 

documentare cât şi tridimensionale, completate cu obiecte şi instalaţii de 
natura celor prezentate mai sus, s-a reuşit ca în toamna anului 1992, 
Muzeul din Buhuşi, restaurat, consolidat şi reutilat, să fie inaugurat în 
prezenţa oficialităţilor locale, a conducerii S.C. STOFE precum şi ai 
reprezentanţilor de seamă a instituţiei muzeale băcăuane, după care 
obiectivul a fost redat vizitatorilor şi circuitului turistic. 

Noua organizare a fluxului expoziţional stabilit atunci, aşa cum se 
prezintă şi astăzi, are următoarea structură: în prima sală sunt expuse, în 
vitrine, piese de arheologie, dintre cele mai reprezentative, din paleolitic, 
neolitic, bronz, fier, secolele IV-X şi epoca feudală; în următorul spaţiu 
se află panouri şi vitrine cu documente şi reproduceri care prezintă date 
privind istoria localităţii precum şi exemplare de carte veche; în salonul 
central, pe panouri şi în vitrine, sunt prezentate imagini fotodocumentare 
şi unele piese de referinţă la momentele semnificative ale istoriei 
moderne a României, din anii 1821, 1848, 1859, 1907 – cu evidenţierea 
reprimării răsculaţilor din comuna vecină, Blăgeşti, precum şi al 
împlinirii idealului naţional, de înfăptuire a Marii Uniri din anul 1918; în 
următoarele patru săli sunt expuse piese reprezentative şi instalaţii din 
industria casnică a ţesutului şi postăvăritului, dar şi unele piese şi 
subansamble din domeniul ţesutului industrial (în sala în care se prezintă 
şi date din istoria fabricii). Dintre aceste exponate, se remarcă mai ales 
cele două războaie de ţesut casnic, urzitorul, rodanul, maşina de 
scărmănat (daracul), sucalele, letcile, roata de tors, răşchitoarele, 
vârtelniţele, meliţele, fuşalăii de scărmănat, ragilele, suveicile, panoul de 
urzeală de nevedit şi altele asemenea. Între acestea, vitrinele cu costume 
naţionale bucovinene impresionează plăcut ochii vizitatorilor. În fine, pe 
nivelul inferior al clădirii se remarcă cele două utilaje industriale despre 
care s-a arătat mai sus. 

După această prezentare, se pune şi o firească întrebare: răspunde, 
oare, actuala dotare şi structură expoziţională, cu întregul său patrimoniu, 
noţiunii de Muzeu al Ţesutului şi Postăvăritului? Evident că nu în 
totalitate, ci numai în parte. Iar aceasta se explică mai ales prin lipsa de 
fonduri la momentul oportun, când ar fi trebuit să se facă şi alte achiziţii 
importante. Spre exemplu, cea mai mare dârstă şi o pivă din satul Călcâi-
Oituz, care deşi complete şi funcţionale, rămânând fără cursul de apă, 
după construirea microhidrocentralei de la Oituz, din lipsa fondurilor nu 
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au putut fi preluate de către instituţia muzeală judeţeană, fapt pentru care 
au fost achiziţionate de Muzeul Ţăranului Român din Bucureşti, în anul 
1993, pe când era director Horia Bernea. Asemenea instalaţii mai există 
azi doar într-un singur loc în judeţul Bacău, în cartierul Boiştea din oraşul 
Dărmăneşti, în proprietatea familiei Hazaparu, de la care nu pot fi 
preluate, întrucât sunt exploatate şi astăzi. 

Alte oportunităţi s-au pierdut în urma procesului de restrângere a 
activităţii sau de reutilare – la S.C. STOFE BUHUŞI, în primul caz, sau 
la S.C. POBAC, în cel de al doilea – unde cele mai semnificative 
exemplare de vechi utilaje industriale precum: războaie de ţesut, maşini 
de filat (pentru amestecul fibrelor), maşini de cardat, ringuri (de tors 
firele), maşini de preparare a firelor pentru ţesut, precum cele de bobinat, 
de urzit, nevedit, de scămoşat, piuat, finisat, de tuns, vopsit şi călcat, nu 
au mai fost preluate, destinaţia lor finală fiind furnalele şi oţelăriile, 
societăţile respective obţinând pe respectivele utilaje casate sume modice 
care, totuşi, nu le-au putut salva de la tăvălugul falimentului prin care 
trece azi marea pondere a ansamblului autohton al acestei industrii de 
veche tradiţie. 

Muzeul din Buhuşi, aşa cum a fost reaşezat în anul 1992, se 
menţine şi astăzi, însă la cei 30 de ani de existenţă se cuvine a mai face 
încă o precizare: preluat în 1977 în inventarul mobil al Complexului 
Muzeal Bacău, ca obiectiv de patrimoniu naţional, după anul 2000, 
conacul a fost predat Primăriei Buhuşi, capabilă să-i asigure cheltuielile 
de întreţinere, iar Complexului Muzeal „Iulian Antonescu” Bacău 
rămânându-i numai sarcina de a-i pune la dispoziţie patrimoniul 
expoziţional şi personalul deservent. 

 
Le Musée de Buhuşi – 30 années d’existence 

Résumé 
 

Situé dans un bâtiment considéré de patrimoine historique et arhitéctural 
de la déuxième moitié du XVIIIe siècle (manoir du boïard Toader Buhuş), le 
Musée de Buhuşi a été fondé en 1977, comme séction du Musée d’histoire et 
d’art de Bacău, et a été réorganisé en 1992. 

Le musée est structuré sur deux séctions. La première présente l’histoire 
locale entraversand toutes les périodes historique, à partir du paléolithique, 
jusqu’à l’époque moderne. La deuxième présente l’évolution du tissage et du 
drapage, métiers bien représentés même aujourd’hui grâce à existence de la 
Fabrique de drap de Buhuşi. 
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